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n munkaviszonyból származó és a munkabérnek 
minősülő természetben adott szolgáltatások 

pénzbeli egyenértékének megállapítása
— 12.2108/1938 OTI számú határozat.—

Az Országos Társadalombiztosító 
Intézet igazgatósága az elnökség ja­
vaslatára elhatározta, hogy a biztosí­
tásra kötelezett munkavállalóknak, 
valamint az önkéntesen biztosítottak­
nak napibérosztályban sorozásával a 
természetben adott szolgáltatások pénz­
beli egyenértékét továbbra is a m. 
kir. belügyminiszter úr 213.209/1937. X I. 
számú rendeletével jóváhagyott és je­
lenleg is hatályos 12.1757/1937. számú 
határozattal megállapított, alábbi táb-
lázatban megjelölt összegekben kell
számításba venni.

Természetben adott szolgál­

f i i

i j
tatások megnevezése

I f i
Ellátás: 1 hóra

P
42.—

e n g
38.—

ő
34.—

Ebből:
reggeli 1 hóra 6.80 6.— 5.20
ebéd 1 hóra 17.— 16.— 14.80
vacsora 1 hóra 10.— 8.60 7.40
hálóhely 1 hóra 2.60 2.20 1.80
fűtés 1 hóra 3.— 3.— 3.—
világítás 1 hóra L— 1.— 1.—
mosás egy hóra 1.60 1.20 0.80
A meleg és hideg ételek előállításá-

val és kiszolgáltatásával keresetsze- 
rüen, vagy jótékonysági alapon foglal­
kozó üzemekben, vállalatokban, hiva­
talokban egyesületeknél, intézeteknél 
és intézményeknél alkalmazott felíró­
nők, konyhai, kiszolgáló és takarító 
személyzet napibérosztályba sorozásá­
nál a jelen határozatban az „Ellátás- 
sal“ valamint a csupán élelmezéssel 
vonatkozásban megállapított összegek­
nek háromnegyed részét kell számítás­
ba venni. A  munkavállalókkal együtt

természetbeni ellátást élvező családta­
goknak (1927:XXI. te. 32. §-a) adott 
szolgáltatások egyenértékeül a munka- 
vállalók részére az alkalmaztatás helye 
és a munkaviszony minősége szerint 
megállapított egységárnak 50—50%-a 
veendő számításba.

A  tanoncoknál és a tauoncoklioz ha­
sonló munkakörben alkalmazott mun­
kavállalóknál ez utóbbiaknál annak az 
évnek végéig, amelyben a 17. életévü­
ket betöltik, a „teljes ellátás44 termé­
szetbeni javadalmazást az ország egész 
területén egységesen havi 20 pengő a 
csupán „reggeli, ebéd, vacsora4* termé­
szetbeni javadalmazást pedig ugyan­
csak az ország egész területén egysé­
gesen havi 15 pengő egyenértékűen 
kell számítani. Az egyéb természetben 
adott szolgáltatások pénzbeli egyenér- 
tékéiil a tanoncokra és a velük ha­
sonló munkakörben alkalmazott mun­
kavállalókra vonatkozóan a táblázat­
ban felsorolt egységárak fél részét kell 
számításba venni.

A természetben adott szolgáltatások 
egy napra eső egyenértékét olyképpen 
kell megállapítani, hogy a jelen hatá­
rozatban egy hónapra megállapított 
pénzbeli egyenértéknek 1/25 részét kell 
számításba venni. Ha az így megálla­
pított összeg tört fillért eredményez, 
azt felfelé egész fillérre kell kikerekí­
teni.

A  fenti táblázat „Budapest környé­
kén és egyéb városokban'14 jelzésű ha­
sábjain felsorolt egységárak a Buda­
pesttől távolabb eső városokon kívül 
a következő: Budapest körül fekvő vá­
rosokra és községekre vonatkoznak: 
Újpest, Rákospalota, Pestújhely, Rá­
kosszentmihály, Sashalom, Mátyásföld,

| Cinkota, Pest szent lőrinc, Budafok, K is­
pest, Pestszenterzsébet, Csepel. Albert­
falva és Budaörs.

A meleg és hideg ételek előállítá­
sával és kiszolgálásával kereset sze­
rűen, vagy jótékonysági alapon fog­
lalkozó üzemekben stb. foglalkoztatott 
felirónőkre és takarító személyzet napi 
bérosztályba sorozásánál a pénzbeli 
egyenértéknek az előzőek szerint 3 4 
részlten számításba vétele a jelen ha­
tározat hatálybalépése előtt már beje­
lentett m u n ka vállalókkal szemben csal: 
akkor alkalmaztatik, ha az új napi bér­
osztályozás céljából ez az igény meg­
felelőképpen (levél útján vagy válto­
zást jelentő lapon) az Intézetnek beje 
lentetik. Az újabb munkaviszonyok­
nál, illetőleg azoknál a munkavállalók­
nál, akik e határozat belügyminiszteri 
jóváhagyása napját magában foglaló 
hónapot követő hónap első napján, 
vagy e napot követően lépnek munka- 
viszonyba. vagy akiknél a munkavi­
szony. úgyszintén a keresetükben be­
állott változás a határidőn túl jutott 
az Intézet tudomására, az Intézet a 
napibérosztályozást már hivatalból a 
pénzbeli egyénért ék háromnegyed ré­
szének figyelembevételével eszközli.

(Ezt a határozatot a m. kir. belügy­
miniszter új 280.927/1938. B. M. sz. a. 
kelt intézkedésével jóváhagyta).

Szakmai családipénzíár 
megalakítása a kereske­
delemben és az Iparban
A  m. kir. kereskedelem és közleke­

désügyi miniszter az iparban és keres­
kedelemben, valamint a bányászatban 
és kohászatban alkalmazott munkások 
gyermeknevelési pótlékáról szóló 1938: 
X X X V I. te. 11. §-a alapján a fentebb 
említett miniszter ügykörébe utalt 
ipari és kereskedelmi szakmákra ki­
terjedő hatáskörrel alakított V III . sz. 
szakmai családpénztár igazgatóságá-
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nak elnökévé: Csatthó Béla ny. in. 
postafőigazgatót. igazgatósáéi rendes 
tagjává: Felsmann József ny. min. ta­
nácsost. dr. vitéz Járnuiy Pált. a 
TEBE főtitkárát. Xagykovácsy Mi- 
lenkó m. kir. kereskedelmi főtanácsos 
kereskedőt, Gampe László pincért 
Posch er János szállítómunkást, igaz­
gatósági póttagjaivá: Hene László in. 
kir. kormány főtanácsos, ny. állam­
vasúti igazgatóhelyettest. Hiibner Ká­
rolyt. a Xostra Általános Aruközrak- 
tárak és Kereskedelmi R. T. igazgató­
ját. Xémeth Aladár szállodaigazgatót, 
Horváth Mihály üzleti segédmunkást 
és Koppány Sándor rakodómunkást 
az 1941. évi december hó 31-ig terjedő 
időtartamra kinevezte (964 1939. I. a. 
szára.)

*

Anyakönyvi kivonat helyett 
„Értesítés'.

A  m. kir. iparügyi miniszter 2615; 
11*39. Ip. M. számú rendeletében a m. 
kir. kereskedelem és közlekedésügyi 
miniszter, a m. kir. belügy- és pénz­
ügyminiszterrel egyetértve az 1938: 
X X X V I. te. hatálybaléptetése és az 
azzal kapcsolatos rendelkezések tár­
gyában múlt évi december hó 30-án 
50.000 1938. Ip. M. szám alatt kiadott 
rendelet 10. fariak harmadik bekezdé­
sét akként egészítette ki. hogy a gyer­
meknevelés pótlékra vonatkozó igény- 
i lejelentéshez a gyermek születési 
anyakönyvi kivonata helyett a gyer­
mek születéséről szóló anyakönyvi 
„Értesítés“-t is lehet csatolni. Ezt a 
rendeletet a miniszter költségmegta­
karítása céljából adta ki.

*

Milyen munkavállalóknak jár 
a gyermeknevelési pótlék?

Többen intéztek kérdést hozzánk, 
hogy a gyermeknevelési járulék mi­
lyen korú gyermekekre vonatkozik s 
hogy e tekintetben kik jogosultak.

Tájékoztatásul közöljük, hogy az 
olyan gyermekek után lehet gyermek­
nevelési pótlékot igényelni, akik Í t ­
életéi'ükét még nem töltötték be. Egye­
bekben a lapunk előző számában kö­
zöltek irányadók.

Sok vita merült fel e tekintetben, 
hogy olyan üzemek munkásainak is 
jár-e gyermeknevelési pótlék, ame­
lyeknél az alkalmazottak átlagos lét­
száma a 20-at nem éri el. Ezekre a v i­
tákra az a körülmény ad okot sok 
esetben, hogy a munkások ilyen üze­
mekben is kérik a munkaadót, hogy 
igényjogosultságukat jelentse be a 
családi munkáspénztárhoz.

Minden kétségei kizáró módon kö­
zöljük. hogy a gyermeknevelési pótlék 
csak olyan üzemek munkásainak jár, 
melyekben a munkások létszáma át­
lag 20-at tesz ki, mig az olyan munká­
soknak, akik ennél kisebb létszáméi 
üzemekben vannak alkalmazva, a 
gyermeknevelési pótlék nem já r és 
ezek részéről igénybejelentést sem le­
het tenni.

A székesfőváros és a vigalmi-

Január 7-én életbe lépett az új vi­
galmiadé szabályrendelet. Azokat.akik 
eddig a vigalmiadét átalányösszegben 
fizették vendéglősök és korcsináro- 
sok nagy meglepetés érte. Különö­
sen a korcsmárosokat, mert a főváros 
a folyó évre nem állapította meg a v i­
galmiadé átalányukat azzal az érve­
léssel. hogy aki nem lépett be az ipar- 
testület által a polgármester hozzá­
járulásával — megalakult Vigalmiadó­
közösségbe. azoknak blokkolni kell. A 
Vigalmi-adóközösség megalakítása el­
len senkinek sincs kifogása, de sérel­
mes. hogy a főváros ezt nem publi­
kálta kellő formában. Az ipartestület 
közlönyében közölte a felhívást, hogy: 
Vigalmiadó-közösséget létesítünk!, de 
e felhívásból az nem tűnt ki. hogy az 
ipartestületi tagokon kívül más is le­
het tagja, pl. a korcsmárosok. A leg­
több korcsmáros nem tudta, hogy en­
nek a közösségnek tagja lehet, pedig 
jogosan elvárhatták volna, hogy erről 
őket értesítsék és azt is közöljék, hogy 
aki nem lép be ebbe az adóközösségbe, 
a vigalmiadé átalányozására igénye 
nincsen. Miután „a polgármester úr 
hozzájárulásával** alakult meg a Szál­
lodások és Vendéglősök Tpartestiileté- 
ben a Vigalmi-adóközösség. így a fő­
városi pénzügyi osztálynak kötelessége 
lett volna erről a korcsmárosokat is 
értesíteni azzal, hogy lépjenek be ebbe 
az adóközösségbe, mert ennek meg nem 
történte esetén elvesztik a átalányozás 
jogát. A  főváros pénzügyi osztálya itt 
hibát követett el, mert tudnia kell, 
hogy nemcsak szállodások, vendéglő­
sök kötelesek vigalmiadót fizetni, ha­
nem korcsmárosok is, utóbbiak pedig 
az ipartestületnek nem lehetnek tagjai, 
így nem is tudták, mi vár rájuk, mi­
kor az adóközösségbe nem léptek be. 
Ezt a hibát a fővárosi pénzügyi osz­
tálynak sürgősen reparálni kell, még 
pedig olyanformán, hogy mindazoknak 
a koresmárosokuak, akik hibájukon 
kívül az adóközösségből kimaradtak, 
az első félévben a vigalmiadét átalány­
összegben állapítsa meg azzal, hogy a 
folyó év második felében kötelesek a 
Vigalmiadó-közösségbe belépni.

A középiskola négy vagy 
több osztályát végzett tanon- 
cok és egyéb alkalmazottak 
bejelentési kötelezettsége
A  társadalmi és gazdasági élet egyen­

súlyának hatásosabb biztosításáról 
szóló 1938:XV. te. végrehajtása tárgyá­
ban kiadott 4050 1938. M. E. sz. rende­
let 10. §-a intézkedik az üzemekben és 
műhelyekben foglalkoztatott alkalma­
zottak bejelentési kötelezettségéről. A  
rendelkezés c) pontja előírja, hogy a 
nem értelmiségi munkakörben foglal­
koztatott azon alkalmazottak, akik va­
lamely középfokú iskola négy osztályát 
elvégezték, vagy ennél magasabb isko­
lájuk van, ugyancsak bejelentési kö­

telezettség hatálya alá esnek. Ez a ny­
ugit jelent, hogy be kell jelenteni a 
fa non col vagy iparossegédet is, ha 
négy vagy ennél több középiskolai 
végzettsége van. Ez a bejelentési köte­
lezettség vonatkozik minden egyes 
munkaadóra, aki ilyen iskolai végzett­
ségű alkalmazottat tart.

Ezúton is figyelmeztetjük a kartár­
sakat. hogy jelen rendelet be nem tar­
tói ellen kihágási eljárást indítanak, 
melynek eredményeként 2 hónapig ter­
jedő elzárás, valamint 8000 pengőig 
terjedhető pénzbüntetés jár.

Ezért azok a munkaadók, akik még 
nem jelentették be 4 vagy tpbb közép­
iskolai végzettséggel biró segédeit és 
tanulóit, az 1938.- év február 28-iki ál­
lapotnak megfelelően Budapesten a 
kerületi elöljáróságon, városokban a 
polgármesteri hivatalban, egyéb he­
lyeken a íőszolgabiróságnál kapható 
X III .  sz. nyomtatványon a be jelenést 
pótlólag tegyék meg. Kívánatos, hog> 
a bejelentéshez igazolási kérelmet csa­
toljanak. ebben tüntessék fel, misze­
rint nem bírtak tudomással a rendelet 
azon intézkedéséről, hogy a négy kö­
zépiskolai végzettségű iparostanoncot, 
illetve segédet is be kell jelenteni.

Ezt a bejelentést elsőízben az 1939 
január 31-i napjának megfelelő adato­
kat feltüntető tartalommal 1939. évi 
február 15-ig kell bejelenteni. A  to­
vábbi változásokat pedig minden év 
augusztus 15-ig a július 31-i és feb­
ruár 15-ig a január 31-i állapotnak 
megfelelően kell ugyancsak a X IV . sz. 
űrlapon megtenni.

A bejelentő ívet az Értelmiségi Kor­
mánybiztossághoz (II, Keleti Károly 
ueea 18 b) kell benyújtani személyesen 
vagy ajánlott levélben.

Tessék ezeket a bejelentési napokat 
előjegyezni.

Ipa rű zés  sza b á ­
lyozá sa  a v issza ­

tért F elvidék en
A  m. kir. minisztérium 1100/1939. M. 

E. szám alatt rendeletet adott ki a 
Magyar Szent Koronához visszacsatolt 
felvidéki területeken ipart (kereske­
dést) űzők jogosítványai ügyében. — 
A rendelet főbb intézkedései ezek:

A  m. kir. minisztérium az 193S: 
X X X IV . te. 4. §-ában foglalt felhatal­
mazás alapján a következőket rendeli:

1. §. (1) A  Magyar Szent Koronához 
visszacsatolt felvidéki területeken ipart 
(kereskedést) űzők iparjogosítványai 
(ipar jogosítványai, iparengedélyei, 
iparnak, kereskedésnek gyakorlására 
szóló más kereskedésnek gyakorlására 
szóló más elnevezésű jogosítványai, 
vándoripar vagy házalókereskedés gya­
korlására jogosító engedélyei), tekin­
tet nélkül keltükre, 1939. évi július hér 
1-én hatályukat vesztik.

Nem vonatkoznak a jelen rendelet­
ben foglalt rendelkezések az 1922:XII. 
te. 14. §-a első bekezdésének 9. pont­
jában és 34. §-a első bekezdésének 16. 
pontjában említett iparok (robbanó­
szerek készítése és az azokkal való ke-



F O G A D Ó 3

reskedés; lőfegyverekkel, lőszerekkel 
való kereskedés és ezek közvetítése) 
gyakorlására jogosító iparengedé­
lyekre.

(2) Az iparhatósági telepengedélyek 
hatályát a jelen rendelet nem érinti.

(3) Aki az (1) bekezdésben említett 
területeken az ott megállapított idő­
pont után ipart (kereskedést), vándor­
ipart vagy házalókereskedést kíván 
űzni, erre új iparjogosítványt, illető­
leg vándoripar vagy házalókereskedés 
gyakorlására jogosító új engedélyt kö­
teles szerezni.

(4) A jelen rendelet hatálya nem 
terjed ki azokra, akik iparjogosítvá­
nyukat az iparigazolványok és az ipar- 
engedélyek kiadásának ideiglenes fe l­
függesztése tárgyában kiadott 5850— 
1938. M. E. számú rendelet alapján 
kapták, valamint azokra, akik a ván­
doripar vagy a házalókereskedés gya­
korlására jogosító engedélyüket az 
1938. évi december hó *22-e után kap­
ták.

2. §. (1) Az iparjogosítvány, illető­
leg a vándoripar vagy házalókereske­
dés gyakorlására jogosító engedély 
kiállítását az illetékes miniszterhez 
címzett (a szállodás, vendéglős, kávés 
vagy koresmáros iparnál a m. kir. ke­
reskedelem- és közlekedésügyi minisz­
terhez és az 1939. évi február hó 15-éiől 
1939 március hó 15-éig terjedő időben 
az illetékes elsőfokú iparhatóságnál 
benyújtott folyamodványban kell kér­
ni, (3. *).

(2) A  folyamodványban fel kell tün­
tetni

1. az ipart (kereskedést, vándoripart, 
házalókereskedést) űzni kívánó családi 
és utónevét, életkorát, vallását, állam- 
polgárságát és lakását, ha a folyamo­
dó kereskedelmi társaság, a bejegyzett 
céget, ezenfelül részvénytársaságnál és 
szövetkezeténél igazgatósága minden 
tagjának, közkereseti társaságnál •» 
társaság minden tagjának, betéti tár­
saságnál a társaság mindegyik beltag­
jának és kültagjának, korlátolt felelős­
ségű társaságnál, a társaság mind­
egyik tagjának és mindegyik ügyveze­
tőjének, egyesület iparűzése esetében 
az egyesület intéző szerve (elnöksége, 
választmánya stb.) minden tagjának 
családi és utónevét, életkorát, vallását, 
állampolgárságát és lakását;

2. amennyiben a folyamodó foglal­
kozását üzletvezető alkalmazásával 
gyakorolja, ennek családi és utónevét, 
vallását és állampolgárságát;

3. azt, hogy az 1. és 2. pontban fel­
sorolt egyének 1921. évi július hó 26-tól 
193S. évi november hó 2-áig terjedő 
időben hol laktak;

4. a foglalkozásnak (iparnak, keres­
kedésnek, vándoriparnak, házalókeres­
kedésnek) amelyre eddigi jogosítvá­
nya szólt és amelyre új jogosítvány 
kiállítását kéri, továbbá a folyamodó­
nak ezenkívül gyakorolt minden más 
kereső foglalkozásának a pontos meg­
jelölését:

5. a várost vagy a községet, az utcát 
és házszámot, ahol foglalkozását gya-
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korolta és a jövőben is gyakorolni kí­
vánja.

(3) A folyamodványhoz mellékelni 
kell:

a) az eredeti jogosítványt, amelynek 
alapján a folyamodó ipart (kereske­
dést), vándoripart vagy házalókeres­
kedést űzött;

b) a (2) bekezdés 1. és 2. pontjában 
felsorolt egyének születési anyakönyvi 
kivonatát (keresztlevél), az említett 
egyének szüleinek anyakönyvi kivo­
natát (keresztlevelét) vagy házassági 
anyakönyvi kivonatát (házasságleve­
lét), végül a (2) bekezdés 1. és 2. pont­
jában felsorolt egyének esetleges há­
zastársának születési anyakönyvi ki­
vonatát (keresztlevelét).

3. § (1) A 2. § értelmében beterjesz­
tett folyamodványok megvizsgálása és 
véleményezése céljából minden elsőfo­
kú iparhatóság működési területére az 
iparhatóság székhelyén véleményező 
bizottságot kell alakítani. Ennek a bi­
zottságnak az elnöke az elsőfokú ipar­
hatóság vezetője, akinek tisztét akadá­
lyoztatása esetében helyettese tölti be. 
A bizottság három tagját és három 
póttagját az illetékes főispán javasla­
tára a felvidéki ügyek tárcanélküli 
minisztere nevezi ki.

(2) Ahhoz, hogy a bizottság vélemé­
nyét nyilvánítsa, az elnökön (esetleg 
helyettesén) felül legalább két tagnak 
esetleg (póttagnak) jelenléte szükséges.

4. §. (1) A 3. $ alapján létesített vé­
leményező bizottságok a folyamodvá­
nyokat beérkezésük sorrendjében az 
érkezés napjától számított tizenöt nap 
alatt kötelesek megvizsgálni és véle­
ménynyilvánítás kapcsán az illetékes 
miniszterhez felterjeszteni. A bizottság 
különösen abban a kérdésben nyilvá­
nítja véleményét, hogy a 2. § (2) bekez­
dés 1. és 2. pontjában felsorolt egyének 
valamelyikével szemben nem forog-e 
fenn az 1922:X1I. te. 35. §-ában, az 
1936. évi V II. te. 2. §-ában, illetőleg a 
házalási szabályokban vagy a vándor­
iparok gyakorlásáról szóló 71.1031925. 
K. M. számú rendeletben említett ki­
záró okok valamelyike, hogy az illető 
nem tanusitott-e a múltban a magyar­
ság érdekei szempontjából hátrányos 
viselkedést. A szükséges okmányokkal 
el nem látott foij a in od vány okát az el­
nök kiegészítés végett a folyamodó­
nak visszaküldi és felhívja a folyamo­
dót, hogy a kiegészített folyamodvá­
nyát a jelen rendeletben említett jog­
következmények terhével 1939. évi má­
jus hó 31-éig nyújtsa be. Ebben a 
tárgyban az elnök bizottsági tárgyalás 
nélkül is intézkedhet. Ugyancsak bi­
zottsági tárgyalás nélkül is megteheti 
az elnök a szükséges intézkedéseket a 
tényállás felderítésére és az ügyeknek 
bizottsági tárgyalás céljából megfe­
lelő előkészítésére.

(2) A kiegészítés végett visszaküldött 
folyamodványok tekintetében az (1) 
bekezdésben említett tizenötnapos ha­
táridő a kiegészített folyamodvány 
beérkezésének napjától számít.

5. §. (1) A 3. $ alapján létesített vé­
leményező bizottságok által felterjesz-
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tett folyamodványokat az illetékes mi­
niszter a felvidéki ügyek tárcanélküli 
miniszterének meghallgatásával beér­
kezésük sorrendjében az érkezés nap­
jától számított tizenöt nap alatt bírál­
ja el. Az illetékes miniszter fellebbe­
zés kizárásával dönt afelett, hogy a 
kért iparjogosítványt (iparigazolványt 

vagy iparengedélyt), illetőleg vándor­
ipar, vagy házalókereskedés gyakor­
lására jogosító engedélyt ki szabad-e 
adni vagy sem.

(2) Az illetékes miniszter döntéséről 
a folyamodványnak és mellékleteinek 
megküldésével soronkívül értesíti az 
illetékes elsőfokú iparhatóságot. Ha 
az illetékes miniszter a kérelemnek 
helyt ad és a kért jogosítvány kiállí­
tása nem az elsőfokú iparhatóság ha­
táskörébe tartozik, az illetékes minisz­
ter döntéséről a kért jogosítvány kiál­
lítására hatáskörrel bíró hatóságot is 
értesíti. Az illetékes miniszter igenle­
ges döntése esetében az elsőfokú ipar­
hatóság, illetőleg a jogosítvány kiál­
lítására hatáskörrel bíró hatóság ha­
ladéktalanul kiállítja az iparjogosít­
ványt, vagy a vándoripar gyakorlá­
sára jogosító engedélyt, illetőleg a há­
zalókereskedés gyakorlására jogosító 
engedélyt.

(3) Ha az illetékes miniszter dön­
tése nemleges, a miniszter a felvidéki
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ügyek tárcanélküli miniszterének meg- 
hallgatása után közgazdasági szem­
pontból indokolt esetben engedélyt ad­
hat arra. hogy az érdekelt a foglalko­
zását redeti jogosítvány alapján, az 
abban megszabott keretek között az 
üzem vagy az üzlet felszámolása cél­
jából az illetékes miniszter által meg­
állapított, de három hónapot meg nem 
haladó időn át folytathassa. Ezt a ha­
táridőt 1931). évi július hó l étől kell 
számítani.

<4) Ha az illetékes miniszter döntése 
nemleges, az elsőfokú iparhatóság, il­
letőleg a házalókereskedés gyakorlá­
sára jogosító engedély kiadása iránt 
előterjesztett kérelem esetében a má­
sodfokú iparhatóság a miniszter dön­
téséről azzal a figyelmeztetéssel köte­
les értesíteni az érdekeltet, hogy fog­
lalkozását eredeti ipsrjogorítványa. 
illetőleg vándoripar vagy házalóke­
reskedés gyakóriására jogosító enge­
délye alapján 1939. évi július hó 1-éig. 
illetőleg a miniszter által engedélye­
zett határidő lejártáig gyakorolhatja. 
1939. évi július 1-ével. illetőleg a mi­
niszter által engedélyezett határidő 
utolsó napjával azonban az iparnak 
(kereskedésnek), vándoriparnak, vagy 
házalókereskedésnek a gyakorlását 
abbahagyni köteles. Az iparhatóság a 
miniszter döntésének közlésével egy­
idejűleg a megfelelő záradékkal ellá­
tott jogosítványt az érdekeltnek visz- 
szaküldi.

tf. $. U > Az 5. §. alapján kiállított új 
jogosítvány nem terjesztheti ki és 
nem korlátozhat ja az eddigi jogosít­
vánnyal biztosított tevékenységi kör­
nek kereteit.

(2) ha a korábbi jogosított a foglal­
kozása gyakorlására az 5. §. (2) bekez­
dése alapján új jogosítványt kap, a 
foglalkozás gyakorlásának folytonos­
ságát nem szakítja meg az a körül­
mény. hogy a korábbi jogosítvány az 
1. (1) bekezdése értelmében hatályát
vesztette.

7. (1) A véleményező bizottság 
(3. §.) rendes és póttagjai az elnök ke­
zébe fogadalmat tesznek arra. hogy a 
tisztségükkel járó kötelezettségüket 
híven, pontosan és részrehajlás nélkül 
fogják teljesíteni.

(2) Az íl) bekezdésben foglalt ren­
delkezés nem vonatkozik arra az eset­
re. ha a véleményező bizottság rendes 
vagy póttagja tényleges szolgálatban 
álló köztisztviselő.

8. §. (1) A 2. §. szerint benyújtott 
folyamodványok illetékmentesek.

(2) A folyamodványokhoz a 2. §. (3) 
bekezdése alapján mellékelt okiratok, 
amíg azokat más célra nem használ­
ják. szintén illetékmentesek.

(3* Az ö. §. (2) bekezdésében említett 
új ipar jogosítványokat, vándoripar. 
Nagy házalókereskedés gyakorlására 
jogosító új engedélyeket díj- és ille­
tékmentesen kell kiállítani.

9. Aki az iparnak (kereskedés­
nek* gyakorlására ipar jogosítványt, 
illetőleg vándoriparnak vagy házaló- 
kereskedésnek gyakorlására engedélyt 
az á. 'S. (2) bekezdése alapján nem ka­
pott és ezt a foglalkozást az 1. § 
(1> bekezdésében, illetőleg az 5. (3)

bekezdésében állapított időpontban 
nem hagyja abba. azzal szemben a jo­
gosulatlan iparűzésre, illetőleg a ván­
doripar vagy a házalókereskedés jo ­
gosulatlan gyakorlására vonatkozó ha­
tályos jogszabályokat kell alkalmazni.

10. A jelen rendelet január 28-án 
lépett hatályba.

tínákváPság. a {Budapesti 
ij/záíiodáicdz és Itendé&íá- 

scáz Jfahtestu&eté&e*.
A hazai vendéglősöknek a budapesti 

szállodások és vendéglősök ipartestü- 
lete az első szakmai tényezője a Ma­
gyar Szállodások, Vendéglősök és 
Korcsmárosok Országos Szövetsége 
után.

Sajnos azonban az, hogy az ipar- 
testület 17 éves fennállása óta a szak­
mára nézve nem tudom, hogy milyen 
okoknál fogva, semmi olyan ered­
ményt felmutatni nem tudott, ami ezt 
az ipart fellendítette volna, ellenkező­
leg. ez az ipar hanyatlást és nem v i­
rágzást eredményezett.

Tizenegy esztendeig Keszey Vince 
volt a vendéglős ipartestület elnöke, ; 
aki minden szakmáját tanult szakem- j 
bér szemében nagyrabecsülésnek és í 
köztiszteletnek örvendett. Nevéhez fű- ; 
ződik az ipartestület megalakítása, . 
annak anyagi ügyeinek mintaszerű 
rendbehozatala, jóléti intézmény léte­
sítése, kifogástalan pénzügyi gazdál­
kodás. Hogy azután ő sem tudott va­
lami virágzást a szakmára vonatkozó­
lag elérni, azt annak köszönhette, 
hogy tanácsadóit rosszul választotta 
meg.

Mert nem elég az, hogy gyűlésez- 
zünk, határozzunk, beadványozzunk a 
hatóságokhoz a szakma érdekében s a 
jegyzőt felkiildjük az akta elintézését 
sürgetni, hanem az iparosszakmák leg­
előkelőbb ipartestülete amit elhatároz, 
azt keresztül kell vigye olyan módon, 
hogy a hatóság annak szükségességét 
rögtön belátva teljesítse is. Azért nem 
kell lehetetlen kívánalmakkal, mások 
érdekeit sértő javaslatokkal előállni, 
mindenkivel harcba keveredni, mert 
ilyesmi a hatóság előtt egy cseppet 
sem rokonszenves és ilyesmi mindiga 
tekintély rovására megy.

Ezt az ipartestületet a vendéglősök 
tagsági díjaiból nem azért tartják 
fenn. hogy a sommásan befolyt tag­
sági díjakat eladminisztrálják és ki­
vételes személyeknek búsás anyagi jö­
vedelmet biztosítsanak talán, a ven­
déglőst partest&let tagjainak kell fizet­
ni a legmagasabb díjat az összes ipar­
testületek között, akik ezt szívesen is 
fizették eddig, de mikor azt látják, 
hogy gombamódra elszaporodott bor­
mérések, zugkimérések, szalonétkezdék 
következtében anyagilag napról-napra 
leromlanak, akkor nem csoda, ha a 
vendéglősöknek panasz jön az ajkára 
és a szakmának a leromlásáért a ve­
zetőséget okolják. Amikor Keszey Vin­
cét rejtett okoknál fogva kibuktatták 
az elnöki székből, egy régi vendéglős­
dinasztiából származó kedves öreg

urat választottak meg elnökül, abban 
a reményben, hogy az ő elnöki tevé­
kenysége folytán erre a szakmára fel­
lendülés várható. Ebben csalódtunk. 
Csalódtunk pedig azért, mert az ipar­
ra nézve káros kinövések nem hogy 
megszűntek volna, hanem még jobban 
elharapóztak, aminek következtében 
nagyon sok jónevű és jó üzlettel ren­
delkező kartársaink mentek tönkre. — 
E sorok írója már ezelőtt húsz eszten­
dővel mint vérbeli szakember meg­
érezte a bekövetkezendő eseményeket 
és számos gyűlésen hangoztatta azt, 
hogy ezt az ipart milyen veszedelem 
fenyegeti, de a legtöbb esetben nem 
talált kellő meghallgatásra, holott 
amit érzett és előre talán látott, bekö­
vetkezett.

Tekintettel, hogy mostan közgyű­
lés és elnökválság előtt állunk, meg­
bízhatóbb, hozzáértőbb szakembert az 
elnöki székbe nem találhatunk, sze­
rény véleményem szerint, országos 
szakmai érdeket jelenti az, ha újra 
Keszey Vincét látnánk a testület el­
nöki székében.

E sorok után kérem a kartársakat, 
Keszey Vincét kérjék fel arra, hogy 
az elnöki tisztséget vállalja el és ha 
az elnöki tisztségben meg lesz választ­
va, úgy a jövőben munkatársait és 
tanácsadóit jobban válogassa meg. 
Keszey Vincét pedig arra kérem, hogy 
ha kartársaim közbizalma személyére 
és az ő puritán egyéniségére esne, 
még akkor is, ha a választás nem 
lenne egyhangú, mint izig-vérig szak­
ember az ipar érdekében ne a rossz 
tanácsadók, hanem a saját lelkiisme­
rete és szakértelme után vezesse az 
ipart, úgy hogy ez a vendéglősipar 
ne a leromlás, hanem a felvirágozás- 
nak nézzen elébe.

Fehér Ferenc

Vendéglősök, szállodások, kávésok 
és korcsmárosok,

akik alkalmazottakat foglalkoztatnak, 
azokról többféle nyilvántartást kell 
vezetni. Rendőri be és kilépést jelen 
teni, ugyanígy az OTI-nál is, valamint 
az ipartestületnél a munkakönyvét be 
és kijelenteni. Nyilván kell tartani a 
munkavállaló lakását, hozzátartozóit, 
iskolai képzettségét, vallását stb. stb. 
Végül célszerű még a felmondásra vo­
natkozó megegyezést is nyilvántartani.

Ez a sokféle nyilvántartás, be- és ki­
jelentések nemcsak a nagyobb üzemek­
nél okoznak jelentékeny munkatöbble­
tet, noha ezekben az üzletekben rend­
szerint állandó könyvelő van, esetleg 
segéderő van alkalmazva, hanem a leg­
kisebb üzletekben is elegendő munkát 
adnak.

Olvasóink közül sokan azzal fordul­
tak hozzánk, ajánljunk valami rend­
szert, amelynek bevezetésével azután 
azt a sok nyilvántartási kötelezettsé­
geket helyesen egyszerűsítve lehes­
sen vezetni. A  kartotékrendszer be­
vezetése még több munkával jár. íg y  
a különböző' rendszerek tanulmányo­
zása, után azt kellett megállapítani, 
hogy legcélszerűbb az ú. n. za csk ó ­
r e n d s z e r ,  amelyet a főváros egyes
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A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS 
KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Hátralékos tagdíjak befizetése.
Szövetségünk, mint minden évben, 

az idén is március másik felében — a 
Mezőgazdasági Kiállítás és Állatvá­
sár alkalmával — tartja rendes évi 
közgyűlését. Szövetségünk adminisztrá­
ciójának zavartalanságát nagy mér­
tékben segítik, ha a hátralékos tag­
sági díjakat és tagdíj átalányokat a 
Szövetség tagjai és alakulatok sürgő­
sen beküldik. Az évi zárószámadások 
elkészítésének nehéz munkáját a nyil­
vántartandó hátralékok csökkentésé­
vel megkönnyítik.

Szövetségünk tagdíja és átalánya 
oly csekély, hogy ezeknek a díjaknak 
beküldése senkinél nehézséget nem 
okozhat.

Budapest, 1939 február hó 3-án.

Mazura Gy. Rezső Hoffcr Ferenc
pénztáros. ü. t. elnök.

Az Országos Szövetség és a Budapesti 
Korcsmárosok Szakosztályának helyi­
sége: Budapest, VI, Csengery ucca 51. 
szám. I. 7. Telefon: 118-898.
Jogi tanáccsal tagoknak ingyen szol­
gál: dr. Stégcr Béla ügyész, Budapest. 
IX , Ferenc körút 37. szám. Telefon: 
137-988.
Hivatalos órák: hétköznap délelőtt 9— 
4-ig. A hivatalos órák alatt ?. tagok 

! minden szakipari ügyben díjmentesen 
I kapnak felvilágosítást a Szövetség iro­

dájában. Vidéki megkereséseknél vá- 
! laszbélyeg feltétlen küldendő.

7ellnerBéla.
j El ső belvárosi szállodai, vendég-
I lől és kávéházi személyzeteket 

közvetítő Iroda 
Budapest, IV., Molnár ucca 3. 

Telefon: 1-814-01.

ipartestületei is ajánlanak a tag­
jaiknak. Mi is az a zacskórendszer? 
Egy keményebb papírból készült ta- 
sak, amelyet esetleg egy hajlítható 
szeggel — amilyent a minta érték nél­
küli küldeményeknél szoktak használ­
ni — le lehet zárni. Bár ez nem fontos. 
Ebbe a tasakba jön a munkakönyv és 
az alkalmazottnak egyéb okmányai, bi­
zonyítványok, a be- és ki jelentési la­
pok, röviden minden olyan irat, ami 
az illető munkavállalóra vonatkozik. 
A tasak első oldalán meg vannak a 
megfelelő rovatok az alkalmazott min­
den személyi adatainak feljegyzésére, 
továbbá annak megjelölése, hogy a 
munkakönyvön kívül milyen okmá­
nyokat adott még át az alkalmazott.

Ezenkívül tartalmaz a tasak egy 
nyomtatott nyilatkozatot, amely az al­
kalmazás. feltételeit tartalmazza és a 
kölcsönösen megállapított felmondási 
időt. Ezt a nyilatkozatot a munkavál­
laló belépésekor köteles aláírni.

Kilépés esetén pedig a visszaadott 
munkakönyv és egyéb iratok átvételét 
aláírásával el kell ismernie.

Ennek a rendszernek az az előnye, 
hogy nem sok munkát vesz igénybe, a 
felmondás és javadalmazás körül soha 
vita nem merülhet fel, ezenfelül a 
munkavállaló személyi adatai és fog- 
lalkoztatásána k ideje szükség esetén 
mindig kéznél vannak, így nagyon sok­
szor az OTT téves számlakivonatainál 
döntőbizonyítékul szolgálhat.

Kiadóhivatalunk olvasóink kívánsá­
gára ilyen tasakokat készíttetett, ára 
darabonként 10 fillér. Rendelésnél kér­
jük, ha az összeg öt pengőnél keve­
sebb, azt postabélyegekben beküldeni, 
öt pengőnél nagyobb összeg pedig 
postautalványon küldendő be a kiadó- 
hivatal címére, amely a megrendelt 
tasakokat postán bérmentve küldi a 
rendelő címére.

A Kristály-vizei
forgalombahozza a Szent Lukács 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Telefon: 156-«8«.

Sütemények, tészták készítéséhez

STUHMER Kukta Gyurmát,

reggeli, uzsonna készítéshez

STÜHMER „E “ kakaót.

T U N G S R A MrawiDKi

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Bevonják a papír ötpengősöket.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A Magyar Nemzeti Bank a forgalom­
ban levő, 1938 január 15-i kelettel el­
látott 5 pengős címletű bankjegyeket 
1939 február 1-től Kezdődőién a forga­
lomból bevonja.

A bevonásra kitűzött időtartam a 
magyar királyi kormány hozzájáru­
lásával 1939 július 31-ig terjed, amely 
időpontig a behívott bankjegyeket, úgy 
mint eddig, fizetésképpen el kell fo­
gadni. Ennélfogva a Magyar Nem­
zeti Bank főintézete és fiókintézetei 
a behívott bankjegyeket ugyancsak 
1939 július 31-ig fizetésképpen vagy 
kicserélés végett elfogadják.

Ez időpont után az említett bank­
jegyeket a Magyar Nemzeti Bank in­
tézetei már csak kicserélés végett fo­
gadják el. 1942 július 31-ével a Ma­
gyar Nemzeti Bank beváltási kötele­
zettsége a fentemlített bankjegyekre 
vonatkozólag a bank alapszabályai­
nak 94. cikke szerint megszűnik. — 
Hogy a határidő lejárta után, vagyis 
folyó évi július 31-ig a papír ötpengős 
kicserélése senkinek sem okozzon gon­
dot, legcélszerűbb ilyen ötpengősökkel 
az előfizetési díjat mielőbb beküldeni.

Milyen baromfi dolgozható fel 
a vendéglátó-üzemekben?

A földmívelésügyi miniszter most | 
kiadott rendelete szerint levágott ba- í 
rom fit csak kedvező eredményű állat- j 
orvosi húsvizsgálat után szabad for­
galomba hozni.

Éttermekben, vendéglőkben, korcs­
mákban és más nyilvános étkezőhe­
lyeken rántott csirke készítésére, köz­
vetlenül az elkészítés előtt levágott 
csirke a vizsgálat alól mentes. Egyéb­
ként közfogyasztás céljára forgalom-

bahozottnak kell tekinteni minden 
levágott baromfit, amely kaszárnyák­
ban. fogházakban, kórházakban, tanin­
tézetekben, szegényházakban és általá­
ban nyilvános jellegű étkezőhelyeken 
kerül elfogyasztásra. Hasonlóképpen 
idetartoznak azok a levágott barom- 
fik. amelyeket mészárosok, friss húst 
árusító iparosok, üzemek, fűszer- és 
csemegekereskedések tartanak eladá­
sok céljára.

j A hús vizsgálat ért a községek, váro- 
, sok hús vizsgálati díjat szedhetnek. A 
, húsvizsgálati eljárást szabályozó ren­

delkezések részletesen felsorolják azo­
kat az elváltozásokat, amelyek fo­
gyasztásra alkalmatlanná teszik a ba­
romfit.

A közfogyasztásra alkalmasnak ta­
lált baromfit lebélyegzik. Levágott 
baromfit csak tiszta ládába, vagy ko­
sárba csomagolva szabad szállítani. 
Csomagolás nélkül jégen szállítani ba­
romfit tilos.

A rendeletet büntető rendelkezések 
egészítik ki. A levágott baromfit, 
amellyel kihágást követtek el, cl kell 
kobozni.

A rendelet április elsején lép ha­
tályba, de egyelőre csak Rudapest szé­
kes fő város tornletf n.

Akiknek figyelmét elkerülte
vagy elfelejtette az előfizetési díjat 
beküldeni, ezúton kérjük, szíveskedje­
nek az esedékes díjat az esetleg még 
fennálló hátralékkal, amelyről múlt 
hóban kimutatást küldtünk, sürgősen 
kiadóhivatalunk címére beküldeni.

Borpalota Rt.
Budapest, VL, Király u. 26.
Telefonnámok: 1-140-44 és 1-184-«4.

Ajánlja kiváló minőségű 
márkás tájborait palackoz­

va és hordót ételben.
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Eljegyzés.
Gundel Erzsébetet eljegyezte Krom- 

pácher László építészmérnök.

Miniszteri engedély szükséges az ipari
magánoktatáshoz.
Az utóbbi időben sűrűn jelenik meg 

napilapokban olyan hirdetmény, hogy 
iparos valamely képesítéshez kötött 
iparra átképzést vállal.

Ezzel kapcsolatban közöljük, hogy 
a kormány az iparügyi minisztérium 
felállításával tudvalévőleg állami fel­
adattá tette az ij>:iri oktatást és meg­
szüntette azokat a különféle magánis­
kolákat. tanfolyamokat, amelyeket en­
gedély nélkül tartottak fenn. Kétség 
merült fel azonban olyan szempont­
ból, hogy szükség van-e külön minisz­
teri engedélyre olyan ipari tanfolya­
moknál. amelyeknek tíznél kevesebb 
hallgatója van.! Az iparügyi minisz­
térium álláspontja ebben a kérdésben 
az. hogy a rendelet nem állapítja 
meg: hány hallgatónál kell miniszteri 
engedélyt kérnie az oktatást nyújtó­
nak és így már egy személynek képe­
sítéshez kötött iparban, tanoneszerző- 
dés nélküli tanítása is tanfolyam fenn­
tartásának minősül. .1 miniszteri en­
gedély nélkül fenntartott ipari tanfo­
lyam: kihágás.

Ez egy nagyon helyes rendelet. A 
vendéglős mestervizsga előkészítésé­
vel is sokan foglalkoznak, kik aligha 
felelnének meg. ha maguk vizsgázná­
nak. de azért 1—2—300 pengőt is el­
kérnek az előkészítésért. S csodálatos, 
mindig akad egy-egy balek.

I jabb kéthetes borkezelési tanfolyam.
A legutóbbi nagy érdeklődésre való 

tekintettel február hét 27-én ismét kez­
dődik egy kéthetes borkezelési tanfo­
lyam. amelyen részt vehetnek vendég­
lősök. koresmárosok. ezek családtagjai 
és alkalmazottai és szőlőbirtokosok. 
Az előadások hétköznap d. u. 3—7-ig 
tartanak és pedig elméleti oktatás és 
gyakorlati bemutatásból állanak. — 
A tanfolyamot Budafokon, a m. kir. 
Szőlészeti és Borászati Szakiskolában 
tartják. Aki szakmai tudását gyarapí­
tani óhajtja, de különösen azok, akik 
a vendéglősi mestervizsgára készül­
nek, feltétlen szükséges a borkezelési 
tanfolyamon való részvétel. A tan­
folyamra február hó 20-áig személye­
sen vagy Írásban lehet jelentkezni a 
Magyar Szállodások, Vendéglősök és 
Koresmárosok Orsz. Szövetsége irodá­
jában. Budapest. VI.. Csengery u. 51 
szám alatt. A jelentkezés alkalmával 
a részvételi díjat 15 P  +  1 P. össze­
gen Ifi pengőt kell lefizetni, vagy a 
fenti címre beküldeni. A tanfolyamon 

úgy mint eddig — nők is részt ve­
hetnek. Vidéki hallgatók esetleges el­
szállásolásról és élelmezésről maguk 
gondoskodnak.

Közöljük még. hogy azok a hallga­
tók. akiknek lakóhelye 70 kilométeres 
körzeten belül van, esetleg féláru uta­
zási kedvezményt kaphatnak a MÁV- 
tól. ha a jelentkezés alkalmával ezt az 
igény ükét bejelentik.

Az ellenség megtévesztése érdekében
gépfegyverkattogríst, bombavető re­
pülőgépbe rregést s ággiídörejt közve­
títenek hangszórón. A  francia hadve­
zetőség érdekes és újszerű technikai 
segédeszközt vezet be a hadseregnél, 
melyet a legutóbbi hadgyakorlaton 
már eredményesen ki is próbáltak. Az 
újítás lényege az, hogy működésben 
levő ütegekről el lehet az ellenség fi­
gyelmét terelni, ha nagyméretű hang­
szórókat közömbös terepen felállíta­
nak s azokon át ágyúdörejt közvetíte­
nek az ellenség felé. Ugyanígy gép­
fegyverkattogást és bombavető repü­
lőgépek berregését is elő lehet idézni 
s ezáltal az ellenség soraiban olyan 
pánikot kelteni, amely a védekezést 
jelentős mértékben leesökkentheti.

Úgy látszik a jövő háborúkban a 
Zeneszerzők Szövetkezete is be fog 
kapcsolódni, mert a graimnofón lárma 
és zaj (zene?) után majd „jogdíjat** 
fog követelni. Esetleg átalányban ki­
egyezik és 20 százalék engedményt is 
ad a hadviselő feleknek.

Felel az asszony férje OTI tarto­
zásáért?
A szabály az, hogy mivel a férj tart 

ja cl az asszonyt, ezért a közös meg­
élhetés terhei mindkettőt egyformán 
nyomják. Tehát az asszony is felel az 
OTI-ért. Ha azonban az asszony iga­
zolja, hogy az OTI-számla keletkezé­
sének idején számottevő saját keresete 
volt. amiből meg tudott élni az ura se­
gítsége nélkül, úgy az OTI elveszti az 
asszonnyal szemben a behajtási pert. 
így ítélt a Tábla X V II. 3915 1935. sz. a.

Amit a vendéglősök és koresmárosok 
is megszívlelhetnek.

A tánc- és illemtanárok újságja, a 
Tánctanítók Lapja, mely a Tánctaní­
tók Országos Szövetségének hivatalos 
közlönye, legújabb számában közli a 
kötelesség tíz parancsolatát.

„Hogy mi a teendő és mi a köteles­
ség, — mondja cikkében Róka Gyula 
— ennek útmutatására adom ki az 
alanti tíz pontot.

1. Tiszteld kartársaidat, mint ten- 
ma gadat.

2. Lelkesítsd a szövetségbe való be­
lépésre azokat, akik ezt a kötelességet 
elm utászt ották.

3. Tagsági dijadat pontosan fizesd.
4. Gyűléseken pontosan jelenjél meg, 

üres szalmát ne csépelj.
5. Lelkiismeretesen szavazzál, de so­

ha magadra.
fi. Xe nevelj kontárokat, inkább je ­

lentsd fel őket.
7. Xe intrikálj.
8. Feladatodat önzetlenül végezd el.

BUDAPEST MELLETT
igen nagyforgalmú

strandfürdő 
és szálloda
vitamint étlermi üzeme

igen kedvező feltételek 
mellett b é r b e a d ó .  
Érdeklődni lehet:
187-216 telefonszám alatt.

9. A  határozótokat tartsd be.
10. A közös cél lekenjen előtted."

Akik a fővárosban vigalmiadé fize­
tésre

kötelezettek, de a Vigalmi Adóközön- 
ségbe idejében nem léptek be. azok 
átalányban nem fizethetik ezt az adót. 
A Vigalmi Adóközösségbe ebben az év­
iién csak úgy lehetséges résztvenni, ha 
április havában belépési szándékát be­
jelenti. Ez esetben f. é. július hó 1-étől 
már tagja lehet a Vigalmi Adóközös 
ségnek.

Farsangi krónika.
A Soroksári Vendéglősök és Korcs- 

márosok Ipartársulata január hó 31-én,
A Kispesti Vendéglősök, Kávésok és 

Koresmárosok Ipartársulata február 
hó 8-án,

A Somogymegyei Vendéglősök és 
Koresmárosok Egyesülete e hó 8-án 
tartotta az élelmiszerkiállítással egyé 
bekötött vármegyei vendéglősbálját.

A  Budapesti Szállodások és Vendég­
lősök Ipartestülete február hó 15-én 
tartja a Gellért-szálló összes termei­
ben szállodás és vendéglős bálját.

A  Kiskunhalasi Vendéglősök és 
Koresmárosok Egyesülete pedig feb­
ruár hó 11-én tartotta jól sikerült 
bálját.

A  Magyar Szállodás, Vendéglős és

D u n á n t ú l ,  megyeszékhelyen levő 
elsőrangú nagyszálloda keresztény, 
30—50 éves nőtlen, s zakképzet t ,  

óvadékképes

ü z le tv e ze tő t
keres, aki a szállodai, vendéglői és 
kávéházi üzletekben tökéletes jár­
tassággal bír. Fizetés megállapodás 

szerint.

Ajánlatokhoz működési és iskolai 
bizonyít ványok melléklendők.

Cím a kiadóhivatalban.

7ÍC7IIÍV házra bitüzheíők, különböző nemzetiségű 
íAuiLUIi egyesületi zászlók, tjremdiszitéshez

minden méretben le g ju t á n y  osabban a szak üzletben.
H u n g á r ia  Z á s z l ó  é s  D ís z ít é s i  V á l la la t  kft.

Budapest, IV.. Prohászka Ottokár u. 4—6. Telefon: 183—279. 
_______— 48 v̂es Cétf — U  JE l a p r a  h i v a t k o z á s s a l  5  q e n g e d m é n y  !  ! !
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Koresmárosok Orsz. Szövetségének 
Csepeli Csoportja február 14-én ren­
dezte idei nagysikerű bálját.

A Pestszentlőrinci Vendéglősök és 
Koresmárosok Szakcsoportja február 
15-én tartja a Körösi-féle vendéglő 
összes termeiben vendéglős és korcs - 
máros bálját.

A  Székesfehérvári Vendéglősök, Szál­
lodások és Koresmárosok Ipartársula­
ta február 16-án tartja a Magyar K i­
rály-szálloda dísztermében vendéglős­
bálját.

A  Pest szent erzsébeti Vendéglősök és 
Koresmárosok Szakcsoportja február 
28-án tartja az ipartestület dísztermé­
ben zártkörű táncmulatságát.

A Komáromi Vendéglősök Szak­
osztálya.
A  Felvidék visszacsatolása következ­

tében Komárom város balparti része 
ismét visszakerült az anyaországhoz. 
Itt az az érdekes eset állott elő, hogy 
a megszállás alatt volt Komáromnak 
meg volt a szakmánknak a maga szer­
vezete, viszont a Duna jobbpartján 
levő Komáromnak, amely magyar len- 
hatóság alatt volt, az általános ipar 
testület keretében volt a vendég­
lősök és koresmárosok szakosztálya. 
A két városrész most egyesült és 
a szakmai körökben az a kiván- 
ság merült fel, hogy a két érdekelt­
ség is egybeolvadjon. Az ottani kartár­
saknak a kívánsága, ha a két szak­
mai alakulat egyesül, annak élére 
Tromler Miklós, a révkomáromi Köz­
ponti szállodása kerüljön.

Halálozás.
Schmidt Jánost, a Pécs-Baranyai 

Vendéglősök és Koresmárosok Ipar­
társulatának elnökét súlyos csapás 
érte, felesége szül. Badocsay Mária 
január 31-én 57 éves korban elhunyt. 
A  megboldogultat február 2-án nagy 
részvét mellett kísérték utolsó útjára.

Hliszty Ferenc felsőgödi vendéglős 
fia Gábor január végén 27 éves kor­
ban váratlanul elhúnyt.

Gambrinusz király találmánya.
Bachus isten annakidején osztozott 

a többi pogány istentársa sorsában s 
eltűnt örök időkre alvilág végleg 
lezárult kapuja mögött. De az embe­
rek később sem mondtak le a míto­

szokról s képzeletük világát tündérek 
kel, ördögökkel és más kiváltságos lé 
nyekkel, hősökkel és királyokkal né­
pesítették be.

így  született meg a középkorbal; 
Gambrinusz király is valahol a híres 
Brabantban, mely a középkorban ön­
álló hercegség volt, ma azonban Bel­
gium és Hollandia osztozik földjén. A 
világtörténelem meg nem írott fejeze­
teiből tudjuk, hogy ez a király nagyon 
hamar népszerűvé lett egész Európá­
ban s minden korcsma ajtaja bizo­
nyítja, hogy népszerűségét ma sem 
vesztette el.

De Gambrinusz igazi mesebeli király 
s így születésének sem pontos idejét, 
sem közelebbi helyét nem jegyezte fel 
semmiféle krónika. Sőt egész életének 
minden tevékenységéből is csak egyet­
len találmányát őrizte meg számunkra 
az írás és szóbeli hagyomány, hogy 
tudniillik Őfelsége vegyített először 
komlót a sörbe.

A  mai világban, mikor az ember 
minden lépten-nyomon feltalálóba üt­
közik, nyilván hajlandó lenne az ol­
vasó ezt a találmányt figymálva le­
becsülni. De akkoriban, mondjuk úgy 
a V I I—V III. században, más világ jár­
ta és Gambrinusz királynak minde­
nütt szívesen adóztak elismeréssel ta­
lálmányáért.

El kell ismerni, nem ok nélkül. A 
sör csak ezután lett itallá európai fo 
galmak szerint s terjedése fellendítette 
az árpatermelést, nagyüzemmé fejlesz­
tett egy számot nem tevő iparágat és 
a kertészetnek új ágát, a komi óter­
mesztést indította hódító útjára.

K i volt hát ez híres-neves Gambri- 
nusz-király? — kérdezi az olvasó.

Bizony zavarba vagyok, mikor erre 
a kérdésre felelni akarok, mert a tör­
ténelmi kutatások nem jutottak egy­
séges eredményre Őfelsége személyét 
illetőleg.

Van olyan történetíró, aki minden­
áron személyi megoldást keresett. Ez 
azt állítja, hogy a Gambrinusz név el­
ferdítése az 1294-ben elhúnyt I. János 
(Jan primus) nevének, aki elfogadta 
a brüsszeli sörfőzök céhének díszelnök­
ségét s ezért a céh székházában fel­
akasztották életnagyságú festményét, 
mely a kegyes herceget kezében sörös- 
kancsóval ábrázolja.

Más történetírók azonban nem fo­
gadják el ezt a magyarázatot és nem 
hajlandók Gambrinusz király Őfelsé­
gét 1. János herceggel azonosítani. 
Egyáltalán semmiféle herceggel vagy 
más uralkodóval. Szerintük abból a 
tényből kell kiindulni, hogy a közép­
korban divatos latin nyelven cambda 
volt a sörfőző műhelyek neve s cam- 
barius-nak nevezték annak gazdáját. 
Gambrinusz tehát nem más, mint cam- 
barius, s elvégre senki sem veheti 
rossz néven, ha annyira tetszett acam- 
bariusok találmánya, hogy a lelkes fo­
gyasztók egyenesen királynak tették 
meg a cambariusok ősét.

(Vége következik.)

Jó rehtám, 
ha a  hot olcsó,

de a  forgatom  
csah jó  horwat 
biztosítható !

MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK, 

KORCSMAROSOK ÉS KÁVÉSOK BORPIN­

CÉSZETE ÉS ARUELLATÓ SZÖVETKEZETÉ

BUDAFOK, SORHÁZ UCCA 8. SZ.
T E L E F O N S Z A M :  2 í  9 - 9 » 2 . 

P I N C É S Z E T É B Ő L .

Kartársaink m e gt i sz te lő  láto­
gat ás át  szolgálatkészen várjuk.

Pályázat
A Szegedi Iparlesi iilel pályázatot 

hirdet a székhazában levő vendéglőre 
és a hozzá larlozú összes helyiségek­
kel, bálteremmel, tekepályával, lakás­
sal együtt 1939 május 1-én kezdődő 
bérletre. Pályázhatnak mindazon ven­
déglősök. akik italmérési engedéllyel 
rendelkeznek, vagy pedig azt hala­
déktalanul megkaphatják. Pályázat 
beküldhető a Szegedi Ipartestület E l­
nökségéhez címezve 1939 március 1-ig.

A B R O S Z T
sziliest és fehéret, úgyszinté. minden 
T E X T I L  A  I? U T vegyünk

BLAU JENŐ
textilkikészítőnél. B U D A P E S T .  V., 
gróf Tisza István-u. 1L Tel.: 1*0-643.

ÜZLETI  H ÍR E K
.... .............. ....................................mm
l*j vasúti vendéglősök.

A megüresedett felvidéki pályaud­
vari vendéglő bérleteket a következő 
pályázók nyerték el: Érsekújvár Va­
sas Béla, Golánta Szatinszky János. 
Párkánynána Paxy Lajos, Bátyú Csa­
ba Ferenc, Csap Marx Viktor, Lege- 
nyemihályi Jakab János, Beregszász 
Prohászka István, Losonc Ambrus 
István, Duna szerdahely özv. Méhes 
Mária. A  kassai, munkácsi és fülcki 
pályaudvari vendéglő bérlete a na- 

1 pókban kerül betöltésre.
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A „Fogadó-Magyar 
Vendéglős" 

állandó melléklete A KORCSMÁROS A  korcsmaipar érde­
keit képviselő 

szaklap

Borpiac*.
A hetek óta tartó üzlettelenség el­

lenére az árak eséséről beszélni nem 
lehet. Jó borokért Malligand fokon- 
kint 2.8—2 és 2.2 fillért fizetnek. Jobb 
és magasabb fokú borok iránt van 
nagyobb érdeklődés.

A Vendéglősök és Korcsmárosok Te­
metkezési Egyesülete közgyűlése.
A  múlt hó 27-ére összehívott köz­

gyűlésen az egyesület tagjai határo­
zatképes számban nem jelentek meg. 
így az igazgatóság az alapszabályok­
nak idevonatkozó rendelkezése értel­
mében folyó ér február hő 24-ére, dél­
után 4 órára a II., Maryit-körút 24. 
szám alatti Jentner-féle vendéglő kü­
lön termébe újabb közgyűlést hívott 
egybe. Ez a közgyűlés azonban a meg­
jelent tagok számára való tekintet 
nélkül határozatképes lesz.

Az igazgatóság külön felhívja az 
egyesület tagjait, hogy az évi közgyű­
lésen. tehát egy évben egyszer, jelen­
jenek meg és érdeklődjenek az egye­
sület ügyvitele iránt.

Az egyesület zárszámadásából a ta­
gokkal a következő adatokat közöljük: 
Az 1938. évben az egyesület temetke­
zési segélyként 3.960 pengőt fizetett ki. 
Céltudatos gazdálkodás folytán a ka­
pott adományokból, valamint a ka­
mattal az egyesület vagyona 1.374

Pályázati hirdetmény.
A Salgótarjáni és Salgótarjáni Já­

rási Ipartestület pályázatot hirdet a 
Kassai sor 42. szám alatt fekvő szék­
házában levő jó l jövedelmező éttermé­
nek és egyéb vendéglői helyiségeinek 
s az ezekhez tartozó berendezési tár­
gyaknak, továbbá színháztermének 
bérbeadására. A  bérlet kezdete f. év 
április 1.

A pályázatok f. év március 10-ig 
küldhetők be az ipartestület címére. 
Csak megfelelő képesítéssel rendel­
kező vendéglős pályázhat. Az ipartes­
tület elöljárósága fenntartja magának 
azt a jogot, hogy az ajánlatok közül 
azt választhatja, amelynek beadóját 
úgy szakmai, mint egyéb szempontok­
ból a legalkalmasabbnak tartja. — 
A szerződéstervezetet kívánatra meg­
küldi az ipartestület.

Salgótarján, 1939 február 1-én.

Láng Kálmán sk. Zsiday István sk. 
ipt. jegyző. ipt. elnök.

pengő 06 fillérrel gyarapodott. Az 
egyesület tartalékalapja ennélfogva 
készpénzben 6.435 pengő 28 fillér.

Közöljük még, hogy az igazgatóság 
újabb határozata értelmében újonnan 
belépő tagokat, ha az 50. életévet még 
nem haladták meg, orvosi vizsgálat 
nélkül, 50—60 éves korig orvosi vizs­
gálattal felvesz. Hatvan éven felü­
liek belépését az igazgatóság nem fo­
gadhatja el.

Felhívjuk azokat a kartársakat, akik 
még nem tagjai az egyesületünknek, 
saját érdekükben mielőbb kérjék fel­
vételüket. Felvételre lehet jelentkezni 
az egyesület irodájában, VI., Csengery 
ueea 51. sz .1. em. 7. Vidéki tagok is 
felvétetnek.

Szentes megyei város polgármesterétől. 
5/kgy—1939. szám.

HIRDETMÉNY.
Szentes megyei város tulajdonát tevő 

Petőfi szálló, kávéház, étterem, sör- 
esarnok stb. összes tartozékaival (40 
vendégszoba, irodák, konyhák stb.)

1939. évi március hó 11. napján 
d. e. 11 órakor

Szentesen a városháza 28. sz. hiv. he­
lyiségében tartandó nyilvános szóbeli 
árverésen — a képviselőtestület által 
megállapított feltételek mellett — 1939. 
évi július hó 1. napjától kezdődően 10 
(tíz ) évre bérbe adatik.

A  bérbeadásra megállapított feltéte­
lek meleltt zárt ajánlatok is tehetők 
ugyancsak 1939 március 11. napjának 
délelőtt 11 órájáig.

A  zárt ajánlatok ugyanazon a na­
pon bontatnak fel a szóbeli árverést 
követőleg. A  zárt ajánlat tévői a szó­
beli árverésen is résztvehetnek.

Az ajánlatok és az árverés eredmé­
nye felett a város képviselőtestülete 
dönt.

Az árverési, illetve a bérbeadási fel­
tételek a városi gazdasági tanácsnoki 
hivatalban (városháza 28. sz.) tudha­
tok meg, ugyanott szerezhetők meg 
díjmentesen az árverési feltételek, va­
lamint 10 P  lefizetése ellenében a bér­
beadandó szálloda: pince, földszint, 
I. és II. emeleteinek mérnöki terve.

Zárt ajánlattétel esetén az árverési 
feltételek ajánlattévő által aláiran- 
dók, ívenként 30 filléres okmánybé­
lyeggel ellátandók és az ajánlathoz 
mellékelendők. Maga az ajánlat 2 pen­
gős okmánybélyeggel látandó el.

A  város képviselőtestülete fenntart­
ja magának azt a jogot, hogy a be­
adott zárt ajánlatok és a szóbeli ár­
verés eredménye felett szabadon ha­
tározzon.

Szentes, 1939. évi február hó 3.
Dr. K. Nagy Sándor,

polgármester.

Kecskeméti 
Mintapince és 

Kereskedelmi kft.
KECSKEMÉT. SZÉCHENYI-U. 2.

Vendéglőkben, korcsmák­
ban és kávéházakban 
szükséges plakátok
Az új bortörvény kivonatának 
kifüggesztése nem  kötelező!

drbja fill.
Ötnyelvű százalék-plakát nagy.. —.30 
Ötnyelvii százalék-plakát kicsi.. —.12 
A korcsmái hitel eltörléséről

szóló plakát ..........................  —.60
Dohányozni tilo6.' Tánchelyiségbe

kötelező ................................... —.40
A sütemények fogdosása ........ —.30
Fiatalkorúak szesztilalmáról 

(1927. évi X X X Ü I. te.) szóló
plakát ...................................  —.40

Éneklés, lármázás tilos ........... —.25
Padlóra köpni tilos ................. —.25
Káromkodni tilos .................... —.40
Kutyákat behozni tilos ........... —.25
Vidékre dh-ként 10 fill. portóval több.

Megrendelhető kiadóhivatalunkban 
Budapest, VI, Csengery ucea 51. I. e. 7.

EGERBEN,
a város közponjtában a volt SZÉCHENYI 
SZÁLLÓ modernül átépítve, kávéház, 
étterem és söntéssel, 19 vendégszobával 
(ebből 6 kétágyas), teljesen berendezve, 
három szoba fürdőszobás lakással és 
személyzeti szobákkal, stb. 1939. évi 
május hó 1-töl, esette q június hó 1-töl 
5—10 évre BÉRBEADÓ. Róm. kát. val- 
lású intelligens szakmabeli óvadékképes 
érdeklődők terveket és bérleti feltétele­
ket megtekinthetik RAD IL  KÁROLY 
megbízottnál, Eger.

BORKERESKEDELMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
PINCÉSZET:

B U D A F O K ,  P E T Ő F I  Ú T  1 4 .  S Z Á M .
TELEFON: 269-698.

K L A B E R  P I N C E
VÁROSI IRODA:

BU D A PEST , V, A LK O TM Á N Y  U C C A  15. SZÁM. 
TELEFON: 114-262.
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